

二、我们为什么侍奉上帝？

(约伯记4-12章)

“至于我，我必仰望神，把我的事情托付给他。
他行大事不可测度，行奇事不可胜数。”

——经文摘录：《约伯记》5章8-9节

我们遭受苦难是因罪而受罚吗？约伯的三个朋友相信约伯的不幸乃是他不忠于上帝所致。他们认为约伯所经历的苦难与忠心侍奉慈爱、神圣的上帝的的生活是相矛盾的。如果约伯真正顺服上帝，上帝不会让如此深重的灾难降临到他身上。

约伯“朋友们”的劝告

以利法的训诫和约伯的回答(4-7章)

以利法责备约伯没有听从他的忠告，别人遭遇不幸时他提出过同样的忠告(4章3-6节)。然后他问约伯：“请你追想，无辜的人有谁灭亡？正直的人在何处剪除？”(4章7节)。他说，“耕罪孽、种毒害的人也照样收割罪孽和毒害”(4章8节)。

约伯仍然不理解为什么这些事会发生在他身上，因为他认为自己不是以利法所说的那种人。在第6、7章中，约伯仍然想死。当然，他也认为以利法不了解他身上发生的一切(6章15节)。他请求朋友帮他弄明白：自己到底做错了什么，若真有过错，又错在何处(6章24节)。所以，以利法的话对他不起任何作用，既不能缓解他的悲哀，也不能减轻他的痛苦。以利法用梦来吓唬他，他给予了回击(7章14节)。以利法对他讲了一个可怕的梦，在梦中，有灵对他说：“必死的人岂能比神公义吗？人岂能比造他的主洁净吗？”(4章17节)。约伯对以利法的话不以为然，他已经尽其所能侍奉上帝。假如他真有什么过错，为什么上帝不赦免他的过犯而就此作罢呢(7章21节)。

比勒达的劝告和约伯的回答(8-10章)

比勒达的劝告对约伯也毫无帮助，他也事先假

定约伯的问题是因罪受罚。他说假如约伯真是义人，上帝肯定会听到他的呼喊。上帝不回答约伯，证明约伯做了非常可怕的事，所以上帝弃他而去。他婉转地指出，约伯肯定忘记神了(8章13节)。他说：“神必不丢弃完全人，也不扶助邪恶人”(8章20节)。根据比勒达的推论，约伯肯定不完美，不然这些事就不会发生。他敦促约伯信靠主，说所有忘记上帝之人的依靠就犹如蜘蛛网一般脆弱(8章14,15节)。

在约伯看来，上帝的权力太威严可畏，根本不容他求情。全能的上帝凭什么去关心一个普通人的问题呢？约伯认为，即使他是完人，也不值得上帝来关心。他意识到在上帝的眼里没有真正的善人。比勒达讲述上帝之伟大的部分是《圣经》中最壮丽的篇章之一(8章2-22节)。

不过，约伯仍旧不明白(10章15节)。他知道自己并不完美，但也没有犯下朋友所指责的罪过。

琐法的指责和约伯的回答(11-12章)

琐法对约伯的指责比另两位朋友更无情。他发问道：“一个人行得正不正，岂能单凭口说？你嘲弄上帝，难道不该受到质疑？”他希望上帝对约伯讲话，使他看清自己的罪。他说，上帝追讨约伯的比他罪孽所该得的还少(11章6节)！他断言，上帝全能，他太伟大了，不是你寻觅就能找到的。伟大的上帝一定知道他在做什么。他让人受苦，必然有充分的理由。他一定要约伯重新归向上帝，这样他所有的痛苦都可以解除。

约伯反过来讽刺琐法的劝告：“你们真是子民哪！你们死亡，智慧也就灭没了”(12章2节)。约伯也是明事理的，他的智慧不在朋友之下。他知道他们的讲话有几分道理，但认为他们这样指责自己不公正。

他认为自己正直公义,却成了被取笑、叱责的对象。

朋友们丝毫没能增进约伯对上帝的了解。约伯说即使野兽、飞鸟和鱼都能向朋友讲解上帝的教导:“……看这一切,谁不知道是耶和華的手做成的呢?凡活物的生命和人类的气息都在他手中”(12章7-10节)。约伯承认一切都在耶和華的掌握之中,但这仍无助于他弄清自己为何遭受苦难。

关于因罪受罚的问题

三个朋友认为约伯是因罪受罚,他们说得对吗?约伯受苦是因为做了不义之事?犯了罪过就应该受到如此严厉的惩罚?如果确实如此,为何恶人不比义人多受苦?

从某种意义上讲,一切苦难都因罪引起。人的问题就是罪。亚当和夏娃经受磨难就是因罪的缘故(创世记3章)。但具体到人和事,那并不意味着我们个人遭受某些苦难,经历某一段痛苦的岁月是因为我们犯了特定的罪。

有时我们确实会自找麻烦。一旦践踏了上帝的律法,就一定会遭罚。不仅在精神王国是如此,在自然王国也如此。我们都接受上帝的自然法则——如万有引力定律,违背此规律的人必吃苦头。我们都得遵守上帝有关水和火的法则,否则也得遭殃。约拿因为违背神的命令而引祸上身(约拿书1章2节)。以色列也因为军营中的罪而遭受艾城战败之苦(约书亚7章11、12节)。

还有一些情况,我们的灾祸由他人引起。亚伯之死由他兄弟该隐的罪引起(创世记4章)。他受苦是因为他行得正。我们有时不禁会问:“难道神就不能防止此类不公平的事发生吗?为什么他不这样做呢?”我们也许还会问:“为什么神要这样呢?这样我们会更忠心侍奉他吗?我们会更爱他吗?”

按照上帝的安排,他让我们遭受不幸也许是为了使其他人受益。上帝让约瑟受苦是为了让整个以色列民族得救(创世记37-50章)。耶稣受难是为了拯救我们大家。事实上,为了他人的利益,上帝所有的伟大仆人都在这段时间内受过苦。保罗因福音的缘故历经千辛万苦(哥林多后书4章7-18节)。彼得说:“若为作基督徒受苦,却不要羞耻,倒要因这名归荣耀给神”(彼得前书4章16节)。

《新约》里确实有这样的训诫:“因为主所爱的,他必管教”(希伯来书12章6节)。上帝这样做“是要我们得益处,使我们在他的圣洁上有份”(希伯来书12章10节)。虽然当时难以忍受,但是最后却能产生义果。在这一点上,以利法是正确的,他说:“神所惩治的人是有福的,所以你不可轻看全能者的管教”(5章17节)。

苦难的普遍性

无人能免除苦难。约伯自己就说:“人为妇人所生,日子短少,多有患难”(14章1节)。虽然上帝未提升我们脱离所有的苦难,但他却赋予我们能力来应对苦难。他给我们刚强的心,而非胆怯的心(提摩太后书1章7节)。他使我们藉着耶稣基督得胜(哥林多前书15章57节)。我们靠着那加给我们的力量,凡事都能做(腓立比书4章13节)。

侍奉上帝不会使我们免于苦难。约伯的三位朋友以为虔诚信上帝可以使人免遭约伯所受的磨难,这是他们推理中的谬误。以利法声称如果约伯真的追寻上帝并将自己的事业交托给他,就万事大吉了(5章8节,17-27节)。他肯定地告诉约伯,上帝会在他遭难时解救他,把他从死亡中救赎出来,消除他灭亡的恐惧,并带给他平安。他应许约伯,必年岁完满才归坟墓,就像麦子长得颗粒饱满才得收割一般。

琐法也说义人应受到类似的福分(11章15-19节)。约伯知道朋友们都误解了发生在自己身上的事。他明白义人照样会受苦。

事实上,我们经常因为行义而受苦。约伯受苦也因为他行得正,而非他有何过犯。人们受苦撒旦也是原因。他特别要折磨约伯这样的人,以使他远离上帝。彼得鼓励那些因为行善而受苦的人:“你们若因为犯罪受责打,能忍耐,有什么可夸的呢?但你们若因行善受苦,能忍耐,这在神看是可喜爱的”(彼得前书2章20节)。忠诚于上帝也使摩西受了许多苦,他选择“宁可和神的百姓同受苦害,也不愿暂时享受罪中之乐”(希伯来书11章25节)。不计其数的先知和传道者受苦是因为他们选择做正义的事。

侍奉上帝的理由

《约伯记》要解答的问题是“我们为什么要

侍奉上帝”。撒旦认为约伯侍奉上帝是因为上帝首先赐福了约伯；而上帝要证明约伯侍奉他乃是出于忠诚之心。

《约伯记》没有花许多笔墨探讨“为何义人受苦”的问题，而更多的是探讨“为何我们行义”的问题。我们侍奉上帝是因为爱和忠诚，还是仅仅因为我们蒙受到了赐福？如果为了免受灾祸而侍奉上帝，我们定会大失所望。侍奉上帝而逃避考验就如参加马拉松而逃避训练一样。运动员报名参加马拉松赛跑，就已经预见到接受训练有多艰难，且不谈比赛本身了。

是我们的问题提得不对。我们对生命的疑问不应该是“为何人要受苦”。人人都有苦难。考验是不可避免的。苦难和考验在多大程度上左右我们的生活取决于我们对待它们的态度。阳光照在每个人身上，它可以把一个人晒黑，而使另一个人起泡。这取决于他们两人皮肤的肌理。同样，如何应对困难也不在于困难的大小，而是取决于我们的生活实质。

上帝帮助我们经受各种考验，但他不会让我

们免受磨难。事实上，在侍奉上帝时我们甚至还要面对另一种不同的考验。上帝可以改变我们看待苦难的方式，他可以帮助我们控制局势，不为局势所左右。

我们要学会热爱上帝、侍奉上帝乃是因其人，而非其行。侍奉上帝是有回报和赐福的；如果侍奉他只是为了回报和赐福，我们就会生在福中不知福。比如耶稣说：“施比受更为有福”（使徒行传20章35节）。如果侍奉只是为了索取，我们就不会懂得付出是福。若侍奉上帝是出于忠心，即使身处困境我们也能感到他的赐福。

结 论

我们必须懂得：侍奉上帝是为了行善，而非为善报。我们应当要求自己成为良善的人，而不应一心指望良好的待遇。要过高尚的生活，其中最大的快乐常常是成功地经受考验后的愉悦，克服障碍后的畅快，与他人同悲共苦，共度艰难岁月，直到眼泪流干、看到希望的曙光破云而出时的欢喜。